
TISKOVNO SPOROČILO!

V Javorju na 1156 metrih obnovljen najstarejši in najvišje ležeči koroški vodnjak

Črna na Koroškem, 22. oktober 2012 - V nedeljo so ob lepem jesenskem vremenu v zaselku Javorje
pri kmetiji Mežner proslavili odprtje in ohranitev več kot 200 let starega vodnjaka. Pred zbranimi so
nastopili vsi učenci Podružnične osnovne šole Javorje, ki letos šteje sedem učencev in je najvišje
ležeča osnovna šola v Sloveniji. Obnovljeni vodnjak je najstarejši, največji in najvišje ležeči vodnjak
na Koroškem, in se nahaja na kmetiji Mežner, zraven cerkve sv. Magdalene, pokopališča, župnišča in
Osnovne šole Javorje. Po obnovi bo služil ljudem za potrebe pokopališča, saj so ob njem namestili
nov, s tem vodnjakom povezan kamniti vodnjak s pipo in za odžejanje pohodnikov, kolesarjev in
drugih sprehajalcev, ki iz dolin radi zaidejo na lepo razgledno osončeno pobočje razvejanega
Javorja. Vrednost obnove vodnjaka z ureditvijo okolice, postavitvijo mize in klopi ter novega
vodnjaka pri pokopališču je znašala 13.000 evrov, od tega je Helios prispeval 4.250 evrov. V okviru
Heliosovega sklada za ohranjanje čistih slovenskih voda, s pomočjo katerega je potekala obnova, je
to že 82. obnovljeni vodni vir v 71. občini v 15 letih delovanja sklada. S tem vodnjakom se zaključuje
petletno obdobje sodelovanja na osnovi sporazuma med Heliosom in nekdanjim Ministrstvom za
okolje in prostor. Družba Helios sklad finančno podpira preko prodaje okolju prijaznih premazov,
ministrstvo pa projektu nudi strokovno podporo. V Heliosu želijo uspešen projekt nadaljevati in se
nadejajo nadaljnjega sodelovanja in strokovne podpore Ministrstva za kmetijstvo in okolje.

Pobudo za obnovo 14 m globokega in 1,5 metra širokega, s kamnom suho zidanega vodnjaka in ureditvijo
okolice je občini Črna na Koroškem dal gospodar in lastnik ekološke kmetije Mežner, Franc Stopar, ki je
želel ohraniti star vodnjak kot kulturno etnološko dediščino in kot nekdanji ponos kmetije. Hribovske kmetije v
Javorju so omejene z vodnimi viri in zato je voda za njih in za njihovo dejavnost življenjskega pomena.
Lastnik se je zavezal, da bo zanj skrbel kot dober skrbnik s svojo 5 člansko družino in da bo pitna voda
ljudem in počitek ob njem vedno na voljo. Čiščenje vodnjaka sta zaradi velike globine opravila velenjska
jamarja, ter iz vodnjaka spravili kup navlake in nekaj starega orodja. Del tega bodo ohranili in razstavili
kasneje v nastajajoči kmečki sobi za goste. Vodnjak ima vodno žilo s stalnim dotokom, običajni vodostaj je
okoli 1,8 metra. Vodnjak je pokrit z macesnovim lesenim obodom, vodo se iz globine vodnjaka črpa s
pomočjo ročne črpalke. Ob vodnjaku je nameščeno leseno korito. Vodnjak je obnavljal mojster Jože
Podgrajšek iz Zreč. Ob vodnjaku bo občina Črna na Koroškem namestila informacijsko tablo z opisom in
pomenom vodnjaka.

Zbrane so nagovorili mag. Romana Lesjak, županja Črne na Koroškem, predstavnica Heliosa Andreja
Roš, črnjanski župnik Tone Vrisk, pa je opravil blagoslov vodnjaka in zbranih. Društvo kmetic Mežiške
doline je pripravilo domač prigrizek in pijačo za lepo družabno druženje po zaključku odprtja.

Z Javorja, 1156 m n.v., nad Črno na Koroškem v Mežiški dolini se lepo vidi vseh pet koroških vrhov (Uršlja
gora, Smrekovec, Raduha, Olševa in Peca), ki ponujajo planinsko pot, imenovano planinski izziv K 24,
katero morajo pohodniki opraviti v 24 urah. Pot so sedaj opremili z informacijskimi tablami. Mežiška dolina se
vedno bolj prebuja in turistično razvija, zato bo tudi obnovljeni vodnjak nova turistična točka na zemljevidu
Koroške in Občine Črna na Koroškem. Sicer pa mimo Javorja pelje lokalna cesta Šoštanj – Črna, tu se
ustavi mednarodna romarska pot sv. Eme in številne pohodne ter kolesarske poti. V bližnjem župnišču, ki so
ga obnovili že prej, se nahaja zanimiv lokalni muzej z lepo urejeno spominsko sobo, zadnjega,
vsestranskega farnega župnika Ludovika Viternika, učitelja, skladatelja in pesnika v Javorju med letom
1918 in 1947, ter spominsko sobo v čast sv. Eme.

Andreja Roš, ki s strani Heliosa bdi nad projektom, ob tem poudarja, »da se v Heliosu zavedajo pomena in
učinka tega edinega dolgoročnega projekta v Sloveniji. Za nami je že 15 uspešnih let in rezultatov delovanja
Heliosovega sklada za ohranjanje čistih slovenskih voda. To dokazuje, da v Heliosu družbena odgovornost
ni zgolj filozofija podjetja, ampak celotno naše delovanje. Zavzetost in vztrajnost dokazujemo s konkretnimi
rezultati, saj smo angažirali in povezali lokalne skupnosti ter skupaj obnovili 82. različnih vodnih virov, v 72.
občinah po celotni Sloveniji. Posebej moramo izpostaviti naše zveste kupce, ki so bili vso to obdobje vpleteni
v družbeno odgovorni proces do okolja, narave in vode. Z nakupom Heliosovih okolju prijaznih barv
TESSAROL, BORI in IDEAL, so prav kupci vplivali na višino porabljenih sredstev, namenjenih za delovanje
projektov sklada. Vztrajati in ozaveščeno širiti družbeno odgovoren odnos do okolja si želimo še naprej, zato
smo si zadali cilj 100 obnovljenih vodnih virov«.


